

卢叨，广东省潮安县人，1931年参加革命，1933年6月加入中国共产党，1935年9月，随潮澄饶红军来到云霄的月厝池村，从此卢叨扎根乌山十几年，初心不改，矢志不渝，勇往直前，信仰坚定，为闽南人民的解放事业而不懈奋斗。



1936年春，云和诏县委开展了一场令仇者快亲者痛的所谓肃清社会主义民主运动，卢叨被污指为“社党分子”被扣押在月厝池石洞里，卢叨

心情平静，向上级党委写了一封实事求是的申诉信，促使闽粤边特委书记黄会聪亲自复查卢案，并指示云和诏县委立即纠正“肃社党”的错误做法。危难之际，卢叨救了一大批革命者，卢叨为什么能这样做？因为他对党绝对忠诚，相信我们的党能纠正自身的错误，还他们以清白。

漳浦事件、月港事件相继发生后，闽南革命斗争陷入低潮，为恢复因“月港事件”而停顿的云和诏地区工作，闽粤边特委任命卢叨为云和诏特区工委书记。卢叨到乌山后，就住在我们云霄水晶坪坑仔尾后山的石洞里，依靠当地群众和党组织迅速恢复了因“月港事件”而中断的云和诏地区的地方工作。自1938年2月，工作基本恢复。1938年3月，任命卢叨为云和诏地委书记。卢叨危急时刻，临危受命，展现的是共产党人敢于担当的铮铮铁骨，乌山红旗因此岿然不动，仍然高高飘扬。

1943年春，为了反抗国民党顽固派对共产党人的

一再残杀，卢叨在乌山腹地组建了三个武装班，根据“有理有利有节”的原则开展反顽自卫斗争。1944年秋天，卢叨又在乌山葱仔寮组建“闽南特委机关政治保卫队”（简称政保队），并开始伏击国民党反动联防队和政治队，乌山地区斗争形势迅速好转，因此在抗日战争前期，我们乌山的党组织和游击队不但没有被消灭，反而是越斗越勇，越战越强。

1947年7月，卢叨再度回到乌山，并带回一批党骨干准备放手大干，搞武装斗争，乌山从此成为闽南革命的指挥中心。1948年1月8日，卢叨指挥闽南支队在平坑路段设下伏击圈，伏击了从水晶坪调往诏安公田的国民党省保二团一部，击毙国民党精兵7人，活捉27人。闽南支队无一伤亡，平坑大捷，威震闽粤边，闽南支队由此转入战略反攻。此后，卢叨指挥乌山军民乘胜出击，1月31日摧毁了车圩炮楼，活捉国民党云霄县保安队中尉分队长熊蔚林以下官兵12人。在这期间卢叨指挥乌山军民在乌山腹地烧篱笆、拆炮楼、毁工事，把国民党军队经营多年的军事设施全部摧毁，乌山腹地正是风展红旗如画。

卢叨常说，人民群众是我们的衣食父母，没有人民群众支持，革命不可能取得成功。在长期的革命斗争中，卢叨与乌山人民，尤其是水晶坪的人民结下了极其深厚的革命情谊，当人民利益受到侵害时，以卢叨为首的共产党人，挺身而出，用生命和热血去捍卫人民群众的切身利益，秋收保卫战就是最好的例证。1948年10月底到11月初，国民党调集重兵，对乌山革命根据地发动新一轮“清剿”。此时乌山革命根据地里边的秋粮即将成熟，国民党壮丁队在保安兵护卫下疯狂抢割水晶坪一带的新粮，卢叨等共产党人挺身而出，采用打冷枪、攻击敌人薄弱环节的办法先后打退了到水晶坪、龙寮、梅林、公田一带的抢粮之敌，与国民党军队进行了三番五次的殊死搏斗，虎口护粮。

1958年底，卢叨率领省委党校调研组莅临云霄进行“纠左”努力，通过调研，卢叨认为，云霄存在着作风上浮夸不实、生产上瞎指挥和脱离实际推行供给制等三个突出问题。随后，卢叨在省委的支持下，进行了艰难的初步“纠左”努力，使一些“左”的做法

得到初步纠正，1959年4、5月间，卢叨再度率领省委党校调研组莅临云霄，开展“农业的生产水平与人民公社的分配问题”和“农村食堂问题”两项专题调研。卢叨不仅建议省委取消供给制，执行高级社的分配形式，还下令将云霄车山公社所有农村公共食堂全部解散。此外，卢叨还积极帮助云霄县委开展整风算账运动，切实纠正了一些自大跃进人民公社化以来的一些极“左”的做法，卢叨在云霄的两次纠“左”运动，以其实事求是、勇于探索和敢于讲真话，敢于为民请命，不计个人荣辱得失的高尚品格，赢得云霄人民更深的拥戴和更高的声誉。

1993年11月16日，卢叨与世长辞，按照卢叨生前遗嘱，骨灰迁葬云霄水晶坪坑尾村后山山洞，当水晶坪人民得知卢叨骨灰要安葬在坑仔尾的消息后，数百人连续奋战几天，修筑了一条从坑仔尾通往共头里的盘山小路，并修建了一小块墓地。12月2日在和平农场茶厂举行了极其庄重肃穆追悼大会，之后，灵车缓缓驶向其头里，从半岭村到坑仔尾村，沿途群众跪在路边迎接卢叨同志的灵车。当车子驶进坑仔尾村时，周边的群众齐刷刷的跪下，进行了庄重地跪拜仪式。随后，水晶坪人民用一顶特制的花轿，两个人抬着把卢叨同志的骨灰盒送到共头里安葬。

如今，闽南地委机关旧址、闽南乌山游击队员之家和卢叨墓已经成为党史教育基地、爱国主义教育基地和乌山红色旅游的核心景观，红色朝圣者络绎不绝。卢叨，您生前身后都在回报乌山人民，与老区群众血肉相连、心连心！

卢叨的云霄情缘

方志南
张艺枚

家乡的献宝山

吴子斌

献宝山是云霄一个重要地标，她位于过去云霄的南大门，旧324线在其面前绕行而过。从此路过的行人，可以感受到一声轻轻的问候，她会悄悄地告诉你，这里有参加东山岛战斗而牺牲的烈士们。

献宝山与我们儿时的经历是紧紧地联系在一起。在那久远的年代，我们在此捉迷藏，放风筝。累了，可以席地而坐，听鸟语蝉鸣，任思绪飞扬。困了，在烈士墓地水泥板上席地而卧，与烈士拉近了距离。

献宝山原来的景致是十分迷人的，她的山顶有块小小平地，美如小小的乌山水晶坪。有几块圆滚滚的石头露出半截，桃金娘随处可见，蟋蟀神出鬼没，青翠的竹林，迎风摇曳，沙沙作响。

她的周围是绿油油的稻田。山旁有条乡间小路，小路蜿蜒而行。小路边有一小溪，溪水清澈见底，小鱼成群激游。此路悠然静谧，山风来临，是放风筝的好去处。每当农忙季节，孩童们在干裂的田地上奔跑嬉闹，玩得黄昏也醉了。

北面还有一条小河，发源自将军山，缓缓而来，流经前埔村，流向下港尾，最后汇入漳江。此河精彩之处在于它成了孩童们的“游泳圣地”，因为有一“顶坝”起蓄水作用，形成天然游泳池，又可在坝上玩跳水游戏。

顽童们常常一路冲向“顶坝”的挡门闸，赤条条

地跳进下水潭。潜水屏息，睁眼可见惊动的鱼儿。冒出水面，便有一番激烈的水仗，水花迎面击来，刺得眼睛都红了。

这就是献宝山边的水仗，玩腻了，就一起往山上晾衣服去。紧接着又有新的游戏——“攻占山头”。茂密的竹林，无名的墓地，潮湿的防空洞，都成了“兵家必争之地”。

儿时的献宝山包括周边环境是融为一体的，是风景如画的，也是引人入胜的。她同时也是孤独人儿的最佳去处。放学时，便喜欢赤着双脚，踩上烈士墓边老药房墙角下那颗光滑的大石头，然后一屁股溜下来，很刺激，也很无聊。

玩腻了，就悄悄来到烈士墓碑前，用手指轻轻触摸那凹陷下去且棱角分明的碑刻。当小手指在粗糙的碑面滑过时，因为摩擦，跳动的手指有一种灼烧感，很疼痛但却很温馨，好像如此便可以深深记住烈士们的名字，又可感受到他们的英勇。

烈士墓上方有一棵高大的苦楝树（至今还在），不时落下成熟的果子，黑漆漆的，揉开了，却是一抹的鲜红。噗噗落下的声响使烈士墓更显寂静肃穆。

平时的献宝山，一直是静静的，只有风和树叶的声音。夜晚，在此可眺望那满天的星星。夏日，可在此享受晚风的清凉。挺立的方尖碑静静地伫立在池塘

边，一切都是静静的，只有“烈士们永垂不朽”七个大字，展现着那昔日的英雄气概。

这往日，我们是一定要聆听的。每当清明节来临，老师便会带领我们到这里扫墓。我们手拿着全新的扫把，轻轻地扫去散落的树叶、果子、石子。大家都默不作声，好像生怕打扰到烈士们。一个接一个的名字，早已被红漆描过，在婆娑树影下显得熠熠生辉。我们不知道他们究竟长什么模样，只知道十分年轻，十分英气。

献宝山的美，不只是她的优雅气质，更在于其浩气长存的精神。她祥和安宁，朴素迷人，与此地生息息息的老百姓一样，踏踏实实，同甘共苦，是人们奋斗进取的精神家园。一年一度的清明节，人们总是络绎不绝，总是受到激励，受到鼓舞，不忘把家乡建设得更美更繁荣，也不忘在各行各业为祖国多做贡献。

光阴荏苒，日月如梭，时代的脚步永不停歇。今天的云霄早已发生巨变，原来那小小的县城早已旧貌换新颜，成了一座小城市。旧324线成了一条繁华的商业街。人来人往，车水马龙，热闹程度胜过了中山路。

这一系列的变化，献宝山不仅仅是历史的见证者，更是历史的推动者。只要你是一位有心人，你就会深深感受到，献宝山蕴含一种特殊的精神气质，那就是爱国、积极、向上……